

论读书与书目

郑伟章

说起读书，近来报刊上发表了不少文章，对于引导广大读者为四化勤奋读书，刻苦钻研，起了很大作用。世界上的书笈浩如烟海，人的生命、精力极为有限，读书如何读法？特别是青年人学习欲望强烈，初涉学海，便有个从何下手、何处投足的问题。人们如何根据自己的喜爱、特点和专业选择书笈来读，这需要有良师益友加以指导，这良师益友就是“书目”，人人都可以找到。

古人把书目视为学问之门径，书海之舟楫，最为重视书目对指导读书的重要作用了。

唐代毋墧在《群书四部录序》里说，从三代到唐朝，书笈就已经“开凿遂多”，汗牛充栋，举毕生之精力，不可读其万一。如果没有书目“剖判条源，甄明科部”，人们读书就会象“孤舟泳海，弱羽凭天，衡石填海，倚杖追日”那样困难，就会“先贤遗事，有卒代而不闻，大国经笈，遂终年而空泯。”但是，如果有书目指导人们读书，就可按类索书，寻根究源，“使书千帙于掌眸，披万函于年祀，览录而知旨，观目而悉词，经坟之精术尽探，贤哲之睿思咸识”。可见，书目不但能指导人们大量阅读与自己有关的书，而且还能够指导人们“尽探精术”、“咸识睿思”，深刻领会图书的内容实质。书目对于读书来说，实在是不可缺少的老师。

清人王鸣盛在《十七史商榷》里说：“凡读书最切要者，目录之学。目录明，方可读书，不明，总是乱读。”“目录之学，学中第一紧要事，必从此问途，方能得其门而入。”他所说的目录即是书目，“目录之学”，恐怕也并非后世的所谓“目录学”，因古代并无专门的“目录学”，而只有大量的书

目。所谓“目录之学”，就是学会使用书目。只有学会使用书目，才能“目录明”，不明，就是乱读书，读书再多，用处也不会很大。所以，他认为治书目是“学中第一紧要事”，是“读书最切要者”。这是古代学者的真知灼见，应为我们深深记取。

张之洞在《輶轩语·语学》里，有一段“论读书宜有门径”的文字，专门论述了书目就是读书的门径和良师。他说：“汎泛无归，终身无得。得门而入，事半功倍。或经、或史、或词章、或经济、或天算地舆。经治何经？史治何史？经济是何条？因类以求，各有专注。至于经注，孰为师授之古学，孰为无本之俗学？史传孰为有法，孰为失体？孰为详密，孰为疏舛？词章孰为正宗，孰为旁门？尤宜抉择分析，方不致误用聪明。此事宜有师承，然师岂易得？书即师也。今为诸君指一良师，将《四库全书总目提要》读一过，即略知学术门径矣。”他把书目当作指导读书的良师，通向学术宫殿的门径，有了这位“良师”的指导，才不至“误用聪明”，得此“门径”而入，就能“事半功倍”。

著名学者余嘉锡先生说：“目录书者，所以告学者以读书之方，省其探讨之劳也。”

“治学之士，无不先窥目录之学，以为津逮，较其他学术，尤为重要。”他在《论学杂著》一书中，结合自己读书生活的亲身经历说：“嘉锡束发受书，先君子自课之。常坐之案头，口授章句，五经、楚辞、文选，既卒业，即命观四史、通鉴，学为古诗文，不令习时艺也。嘉锡颇知嗜学，发簏中书尽读之，目为之眚。小子狂简，遂裴然有述作之志。年十四，作《孔子弟子年表》，读

《郁离子》，好之，效其体著书数万言。十六岁注《吴越春秋》。然于学问之事未有所解。阅张之洞《书目答问》，骇其浩博，茫乎失据，不知学问之所从入。及读其《輶轩语》曰：“今为诸生指一良师，将《四库全书总目提要》读一过，即略知学问门径矣。”不禁雀跃曰：“天下果有是书耶？”闻诸先君子，为道其所以然，意欣然响往之，遂日求购读。光绪二十六年庚子，年十有七矣，先君子以事于长沙，始为购得之，则大喜，穷日夜读之不厌。”论读书，余先生幼年即窥经史，论才华，余先生少年即有述作，尚且有“不知学问之所从入”之感，更何论他人？直到他读了《书目答问》和《四库全书总目提要》等书目，方得学术之门，终身勤奋精研，终于成为我国近代的一位学术大师。可见，书目确实是一位指导人们读书的良师啊。

由于书目对读书有如此重要的指导作用，所以，无论古今中外，它都受到人们的高度重视。

我国是世界上的文明古国，我们的祖先具有高度重视书目工作的悠久传统，他们不但为我们留下了大量优秀的文化古籍，而且也为我们留下了大量的宝贵的书目财富。远在西汉，刘向、刘歆父子校书于石渠、天禄阁之上，条其篇目，撮其旨要，录而奏之，以成我国第一部正式的书目《七略》、《别录》。班固在撰写《汉书》时，将《七略》、《别录》“删其要”以备篇笺，即是今天我们见到的重要文献《汉书·艺文志》。班固开其先河，自此而后，历代撰史者或撰地方志者必撰艺文志或经笺志。往后，我国的各种书目便层出不穷，不可胜数。私人书目最著名的有阮孝绪《七录》、王俭《今书七志》、晁公武《郡斋读书志》、陈振孙《直斋书录解题》、郑樵《通志·艺文略》、马端临《文献通考·经笺考》等。国家书目最著名的有唐代毋煖、韦述等撰《群书四部录》、

宋代欧阳修、王尧臣等撰《崇文总目》、清代乾隆皇帝敕撰《四库全书总目提要》等。此外，还有大量的佛、道书目，各种专科书目，此不备举。

到了近、现代，许多学者就更为重视为读者开列读书书目了。张之洞因当时许多青年“读书不知要领，劳而无功，知某书宜读而不得精校精注本，事倍功半”，因此“来问应读何书，书以何本为善”，而撰成《书目答问》，指导青年阅读古籍。这本书目虽然是出自封建文人之手，但对人们阅读古籍，研究古学，至今不失其参考价值，所以它一直受到学术界和青年们的重视。鲁迅曾经向青年推荐过这部书目，他说：“我以为要弄旧的呢，倒不如姑且靠着张之洞的《书目答问》去摸门径去。”一九三一年范希增又对它进行增补，撰成《书目答问补正》。资产阶级学者胡适、梁启超也均为青年撰写过读书书目，不过，他们在当时是想通过开书目的形式，把青年引向书本，脱离火热的革命斗争，去皓首穷经。但是我们不能因此而否定书目对指导读书的作用，不可将脏水和孩子一起泼出去。鲁迅先生也很重视开书目，《鲁迅全集》的《集外集拾遗·附录二》就有一篇《开给许世英的书单》，是鲁迅给许寿裳先生的儿子许世英开的研究中国文学史的参考书目。他在这篇书目中，还特地开列了一部《四库全书简明目录》，并指出：“其实是现有的较好的书笺之批评，但须注意其批评是‘钦定’的。”一九二六年夏，鲁迅从日本朋友那里获得两个涉及中国小说史的书目：《内阁文库书目》、《也是园书目》等，他如获至宝，就在《语丝》杂志上发表了。他说：“此虽止简目，当亦为留心小说史者所乐闻也，因借《语丝》以传同好。”

伟大的革命导师列宁也极为重视书目对读书的重要指导作用。他亲自为尼·亚·鲁巴金编撰的书目《书林概述》写书评，指出作者编制书目是“开始了一件极有价值的工

作，我们衷心希望这项工作能够开展起来，并且向纵深方面发展。”他曾在一项苏维埃的法令里写到：要“开办目录研究所和讲习班，建立目录图书馆，出版关于目录问题的书笈和杂志”等，可见他何等重视书目工作啊！今天，我们翻开《列宁全集》第二十一卷，我们还能看到，列宁亲自动手为我们撰写过一篇很长的学习马克思主义的专题《参考书目》。他在这篇书目里，详细开列了三类著作，一类是马克思、恩格斯的经典著作和阐述马克思主义观点的著作；一类是根本敌视马克思主义的资产阶级学者的著作；一类是修正主义者的著作。列宁开书目并不是纯而又纯，而是让读者从正反两方面去学习、研究马克思主义。

为什么书目对读书有如此重要的指导作用呢？首先在于一部好的书目实际上就是一部学术史。清代学者章学诚最主张书目应该“辨章学术，考镜源流”，所谓“辨章学术”，就是要从内容上辨别一书的学术流派，所谓“考镜源流”，就是要弄清某一学术流派的历史渊源及一书的学术价值和历史地位。我国从刘向、刘歆父子的《七略》、《别录》和《汉书·艺文志》以来的优秀古典书目都具备这个优点。比如《汉书·艺文志》六艺略的小学类，在开列了西汉以前关于文字学的著作共十二种之后，还有一段文字从学术史的角度介绍了文字的产生、文字学的发展过程及每一种著作的产生情况和学术价值。读完这样的书目，对于搞文字学的人或喜爱文字学的青年来说，不但掌握了秦汉以前系统的文字学的书目，而且懂得了文字学的学术史知识。余嘉锡说：“目录即学术史也”，郭沫若说：“历代史书多有艺文志，虽仅其目录，但据此也可考察当时的文化发展情况的一斑。”（见一九五四年四月九日《光明日报》）鲁迅先生的《中国小说史略》一书，开篇就是“史家对于小说之著录及论述”，他多是取材于《汉书·艺文志》、《隋书·经笈志》、

《旧唐书·经笈志》、《新唐书·艺文志》、《四库全书总目提要》等书目。可见这样的书目确实是价值极高的学术史。我们读书之先，如果读了这样的书目，就不但掌握了某一学科的书目，还懂得了它的学术发展史，这样就能高屋建瓴，势如破竹，就能“读书破万卷，下笔如有神”。否则，就必然“总是乱读”“沉沦无归，终身无得。”其次，一部好的书目还告诉读者如何选择书来读，什么书该读，什么书不该读？什么书该精读，什么书该泛读？什么书有哪些家的注释，何家注释为优，何家注释为劣？某一书应该如何读法，记取什么，摒弃什么？有的书目还介绍作者的生平事迹，学术思想，历史上对该人该书的评价，等等。读了这样的书目，不仅使人心灵开窍，而且又省多少探讨之劳！再其次，一部好的书目还告诉读者，一书有些什么版本，什么版本为优，什么版本为劣？某一版本出版者是谁，出版地何处？或被收集在什么丛书之中，如何找到这本书？比如张之洞的《书目答问》就以此而见长，对指引读者找书来说十分方便，免走弯路。这些都是前人读书所留下的经验，我们步此捷径，何乐而不为？

综上所述，读书是离不开书目的。读书，跟在海洋上航行一样，必须有灯塔、舵手和指南针。在大海上航行，如果没有灯塔、舵手和指南针，就会莽莽撞撞，或遇暗流，或触礁石，有葬身海底之险；就会茫茫然不知所向，碌碌飘盪，永远达不到自己想要达到的彼岸；就会望洋兴叹，甚至却步回首，根本不敢下海。同样，要想驾驭书海，也必须有灯塔、舵手和指南针，这就是书目！凡善治学之士，必善治所学之书目，先知书目，求其书而读之，循序而渐进，方能事半功倍。

当前，四个现代化的脚步声动地而来，全国人民学科学、学技术、学文化的空气蔚然成风，人民的学习愿望是空前强烈的。由

于我国经济和教育事业还很落后，在校教育还远远满足不了人民的需要，大学生、研究生只占青年中的一小部分，多数青年和其他群众只能在自己的工作岗位上自学。如何指导这些读者自学呢？这是一件大事。当然，报刊上经常发表书评和读书心得体会是必要的，但经常发表各种专题书目，对指导读书更是十分重要的。大学教授带研究生，并非天天手把手地教，而是给学生定下研究课题之后，就给学生开列一大堆书目，由他们自己根据这个书目去找资料，去自学、研究、写论文。我想，如果这个老教授的书目单子能拿出来发表，也供那些没有读研究生的机会的青年自学，他不是可以带出成百上千的研究生吗？其贡献不是大得多吗？给读者开书目并非易事，必须是深通学术的人方足与此。章

学诚在《校仇通义》里说：“部次条别，将以辨章学术、考镜源流，非深明于道术精微、群言得失之故者，不足与此。”余嘉锡说：书目工作“非博通古今，明于著作之体，好学深思，心知其意者不能办”。我国的一些优秀古典书目就都出自硕士鸿儒之手，只有象他们博通群书，深明道术，才能真正做到“辨章学术，考镜源流”，才能为读者开书目。现在，我国许多老教授、老专家辛勤钻研一辈子，各自在自己的专业范围里博大精深，但都已到烈士暮年，应该将他们的知识财富尽量多地留给后人，其中，将他们研究、摸索了一辈子学术所得的书目留下，乃是一笔极宝贵的财富啊！因此，出版社和刊物经常为读者发表或出版一些有价值的书目，很有必要。

从《全国报刊索引》分类表的修订谈 图书和资料分类法“三性”的辩证关系

黄恩祝 李光达

为了使《全国报刊索引》能更好地为四化服务。上海馆索引组对索引的分类法进行了修订，在修订的过程中产生了两种对立的观点。第一种观点认为：“没有革命就没有科学，分类法应以思想性为主；思想性可以代替科学性和实用性。”第二种观点认为：“分类法的‘三性’不能彼此代替，在社会主义社会这个特定的时代中‘三性’的关系可能而且应该是辩证的关系而不是主次的关系”。我们是持第二种观点的。我们认为这两种对立的观点比较集中反映我国解放后关于如何编制社会主义时代的分类法的许多争论的要害，因此开展这方面的争论是有现实意义的。现在，我们就这个问题提出一点探讨性的意见，供大家讨论参考。本文分三个方面论述。

五十年代苏联图书馆界在大争论中建立了一个具有社会主义思想性的分类法，但作为社会主义时代分类法的“三性”关系应如何从理论上阐述，从实践中解决却没有做到。

五十年代末苏联图书馆界曾爆发了一次关于分类体系的论争，这个争论是围绕列宁图书馆图书分类法草案的基本序列进行的，中心问题是分类法该不该把马列主义排在基本序列之首，论争双方的基本论据是：

同意的一派认为：马列主义是社会主义社会的指导思想，马列主义的辩证法、历史唯物主义、科学社会主义的理论，既是社会